

Секция «Политические науки»

Конституция – правовой акт проектирования будущего?

Баширова Элиза Изельевна

Студент

Тюменский государственные университет, Экономический факультет,

Нижневартовск, Россия

E-mail: elizochka-nv@mail.ru

Конституция РФ представляет собой документ политico-правового характера, существенно влияющий на формирование, развитие и прекращение многих политических, государственно-управленческих и правовых процессов в нашей стране, определяющих отношение к ее прошлому, оценку настоящего и проектирование будущего [1].

Конституция как основной закон в правовом государстве может и должна отражать движение вперед, т.е. опережать реальность и форматировать будущее. Почему в традиционном обществе и клерикальном государстве не возникает этой задачи для Конституции? Потому что в таком обществе существует ценностное единство, и это находит свое закрепление в социальных регуляторах. Россия в своем развитии уже далеко ушла от традиционного общества, равно как и от клерикального государства. Ввиду этого основным инструментом регулирования является право.

Конституция должна определять ценности, цели и задачи того общества, для которого оно является актом высшей юридической силы, она должна мобилизовывать и звать вперед. То есть выполнять одновременно функцию отражения общественного мнения большинства и функцию организации и движения развития общества.

На выборах мэра Москвы 8 сентября молодым людям, голосующим впервые, давали в подарок издание Конституции РФ. Беря ее в руки, одни улыбались, другие усмехались, некоторые пожимали плечами. Ощущение того, что люди оторваны от власти, а власть – от народа, сейчас витает в российском воздухе.

Всероссийский центр изучения общественного мнения проводил опрос, на котором выяснилось, что более 80% граждан России никогда Конституцию страны не читали, впрочем, 59% общее представление о ее содержании имеют. Каждому пятому содержание основного закона страны неизвестно.

«Недостаток пропаганды идей Конституции», – констатировал спикер Госдумы Сергей Нарышкин, открывая вторую научно-практическую конференцию «20 лет Конституции России», которая проходила в столице 26 – 27 сентября.

В ст. 15 п. 1 Основного закона России говорится, что «Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации». На конференции было проанализировано, насколько процентов соблюдаются нормы Конституции сегодня, 20 лет спустя после ее принятия.

К удивлению, ответов было всего два: на 100% и на 0%. Перед участниками форума наглядно встали друг напротив друга две России.

Первая – Россия чиновников, в которой нормы самой передовой Конституции исполняются идеально. И вторая – настоящая Россия, в которой мы с Вами живем, и никак не вовлечены ни в принятие бюджета, ни в исполнение законов.

Представителем первой России выступил руководитель администрации президента Сергей Борисович Иванов, который заявил, что эта Конституция «провозгласила

Конференция «Ломоносов 2014»

высочайший правовой статус человека». По его мнению, в 1993 году сбылась мечта человечества – «равенство всех перед законом, давнее стремление человека, когда и сама власть подчинена праву».

От имени второй, настоящей России выступил Геннадий Андреевич Зюганов: «Достаток 10% самых богатых людей в России в 50 раз больше, чем достаток самых бедных. При такой ситуации гарантии Конституции реализованы быть не могут! Основной закон не исполняется. Власть находит хитрые способы обойти нормы Конституции».

Выполняется ли статья №3? Вот она:

«1. Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ.

2. Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления.

3. Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы.

4. Никто не может присваивать власть в Российской Федерации. Захват власти или присвоение властных полномочий преследуются по федеральному закону».

Вторая, реальная, Россия устами Геннадия Андреевича Зюганова свидетельствовала: «Эти нормы не выполняются. Народ отчужден от власти! Это Конституция президентского самодержавия, когда от одного человека зависят судьбы всего общества».

Эксперты говорят, у нас одна из самых передовых Конституций. Она обещает нам социальное государство – «создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека».

Почему при левоцентристской Конституции мы никак не можем избавиться от праволиберального правительства? Почему мы не можем влиять на судьбу нашей страны? Потому что власть живет в другой России.

Таким образом, действующей Конституции как документу, определяющему основные параметры российского политico-государственного проекта, присущи следующие системные недостатки, не дающие возможности быть документом «проектного» типа, устремленным в будущее:

1. Наличие внутренних противоречий мировоззренческого, идеологического, политического и правового характера.

2. Принятие окончательных, а не промежуточных решений по многим вопросам.

3. Отсутствие в тексте и в духе Конституции РФ единого, объединяющего и мобилизующего начала для всего российского народа как геополитического и исторического субъекта [2].

Литература

1. Валисов М.В. Политико-государственное проектирование как управляемая технология // Государственное управление в XXI веке: традиции и инновации. Материалы 8-й международной конференции факультета государственного управления МГУ им. М.В. Ломоносова. М.: Издательство Московского университета. 2011.
2. Сулакшин С.С., Багдасарян В.Э. и др. Научный макет новой Конституции России. М.: Научный эксперт. 2011.